
 
เนือ้หาการสอน 

สปัดาห์ท่ี 

14 

หนา้ท่ี 

1 

รหสัและช่ือวชิา : 3100 0107  ความแขง็แรงของวสัดุ  - - 
แผนกวชิา :          ช่างก่อสร้าง ช่ือสถานศึกษา :            วทิยาลยัเทคนิคหนองคาย 
ตวัอย่างที่  3 

คานช่วงเดียว  มีพ้ืนท่ีหนา้ตดัเป็นรูปตวั  T  ดงัรูป  รับโมเมนตด์ดัขนาด  25  kN – m  จงหาความเคน้ดึง
และความแคน้อดัสูงสุดท่ีเกิดข้ึน 

 
วธีิท า 

Mmax    =    25  kN-m 
  =    25  x  106  kN – m 
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IN.A.  =    2122456.142    mm4 
 

จากสูตร           Mc

I
   

เม่ือ    C1    =    28.948    mm,    C2    =    51.052    mm 

จากสูตร           1
t
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I
   

625 10 28.948

2122456.142

 
  

=    340.972    N/mm2 
   ความเคน้ดึงสูงสุดเท่ากบั     340.972    N/mm2                                                                            Ans 
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เนือ้หาการสอน 

สปัดาห์ท่ี 

14 

หนา้ท่ี 

2 

รหสัและช่ือวชิา : 3100 0107  ความแขง็แรงของวสัดุ  - - 
แผนกวชิา :          ช่างก่อสร้าง ช่ือสถานศึกษา :            วทิยาลยัเทคนิคหนองคาย 
            

2
c

Mc

I
   

625 10 51.052

2122456.142

 
  

=    601.331    N/mm2 
   ความเคน้อดัสูงสุดเท่ากบั     601.331    N/mm2                                                                            Ans 

 
ตวัอย่างที่  4 

คานอนัหน่ึงมีหนา้ตดัเป็นรูปตวั  I  มีขนาดดงัรูป  คานน้ีเป็นคานแบบช่วงเดียวดงัรูป  และมีแรงกระท าดงั
รูป  จงหาความเคน้ดดัสูงสุดในคาน 

 
วธีิท า 
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  RA    =    25    kN    =    RB 
   Mmax    =    RA  x  1.5    =    25  x  1.5    =    37.5    kN-m 
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 C2 y = 101.6666 mm 

C1=138.3334 mm 



 
เนือ้หาการสอน 

สปัดาห์ท่ี 

14 

หนา้ท่ี 

3 

รหสัและช่ือวชิา : 3100 0107  ความแขง็แรงของวสัดุ  - - 
แผนกวชิา :          ช่างก่อสร้าง ช่ือสถานศึกษา :            วทิยาลยัเทคนิคหนองคาย 

 
1 2 31 2 3

1 2 3

A y A y A y
y

A A A

 


 
   

     

     

100 20 230 200 10 120 160 20 10

100 20 200 10 160 20

       


    
 

=    101.6666    mm 
 

IN.A.  =     3 2 3 21 1
100 20 100 20 128.3334 10 200 10 200 18.3334
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IN.A.  =    67340000    mm4 
 

จากสูตร           Mc

I
   

เม่ือ    C1    =    138.3334    mm,    C2    =    101.6666    mm 
 

จากสูตร           2
t

Mc

I
   

637.5 10 101.6666

67340000

 
  

=    56.615    N/mm2 
  ความเคน้ดึงสูงสุดเท่ากบั     56.615        N/mm2                                                                             

1
c

Mc

I
   

637.5 10 138.3334

67340000

 
  

=    77.034    N/mm2 
  ความเคน้อดัสูงสุดเท่ากบั     77.034    N/mm2                                                                            

 
ความเคน้ดดัสูงสุดในคานเท่ากบั    56.615        N/mm2                                                                            Ans 

 
 
 
 


